2017年8月21日 星期—

主编 王守旭 黄编 王萍 编辑 唐勃

投稿·咨询邮箱:195826985@qq.com 新闻热线:028-86637530 企业家日报

随着"一带一路"建设的深 入推进,我国"一带一路"沿线各 中心城市的国际物流节点建设 和整体效能进一步加强,逐渐形 成以港口、航空口岸为中心,以 铁路、公路、水路为网络的境内 国际物流体系。伴随交通基础设 施和各种物流园区的大规模建 设,现代大型综合性港口、机场 连接其铁路枢纽,正以强大的综 合能力和广阔的区域影响,成为 当今物流综合运输网络和现代 化物流发展中心。



"一带一路"建设是我国全方位对外开 放的战略决策,也是我国适应经济全球化发 展的重大布局,旨在促进经济要素自由流 动、资源高效配置和市场深度融合,在更大 范围、更高水平、更深层次上推动区域合作。

沿线城市的物流规模迅速扩大

随着"一带一路"进出口贸易总量的增 加,我国沿线城市各口岸物流规模的迅速扩 大,已经形成一个全面连接"一带一路"的沿 海、沿江水运,铁路、航空运输的全方位开 放、立体交叉的大物流格局。尤其是内陆口 岸,近年来,在打通向西跨境的"一带一路" 通道中,不仅贸易增速很快,而且物流体系 也逐步形成。如"渝新欧""蓉欧快铁""义新 欧""郑新欧"班列,目前已成为亚欧大陆国 际物流大通道的主要班列,开行密度不断增 加,在活跃经济、发展贸易方面,起着重要的 带动作用。

一些中西部内陆城市,如成都、兰州、武

"一带一路" 城市物流发展的重要推动力

汉、两安、合肥等,也纷纷拓展面向亚欧的跨 国物流。同时,一些沿海口岸城市,也开始上 岸,除了像从连云港出发的连接徐州、郑州、 西安、兰州、乌鲁木齐等主要城市,一路向西 到终点站荷兰鹿特丹港的新欧亚大陆桥铁 路运输线外,其他物流中心城市,如厦门、宁 波、上海、青岛、天津、大连也在谋划"一带一 路"的陆海联运。

沿线城市的物流竞争也日趋激烈

"一带一路"为物流发展展示了远大的 前景,但能否借助"一带一路"的大通道建设 成为沿线的物流中心城市,也面临着强大的 竞争。从口岸方面看,目前全国共有285个 对外开放口岸。东部地区有187个,其中水 运口岸 118个;中部地区 20个,其中空运口 岸10个,公路口岸9个;西部地区78个,其

从流通方面看,我国流通节点城市分为 国家级、区域级和地区级共3级,目前国家 级流通节点城市37个,区域级流通节点城 市 66个,地区级由各省市确定。这些节点城 市的选择,是根据商流、物流、资金流、信息 流的聚集、辐射、带动能力来确定的,其战略 地位、区域布局、功能作用等基础条件也相 当雄厚。这么多口岸和节点城市来加入"一 带一路"物流中心城市的竞争,既有"一带一 路"所带来的澎湃动力,也显示出竞争激烈

沿线城市的物流设施将日益完善

随着交通基础设施和各种物流园区的 大规模建设,现代大型综合性港口、机场连 接其铁路枢纽,正以强大的综合能力和广阔 的区域影响,成为当今物流综合运输网络和 现代物流发展中心。

这些物流中心在电子商务、数据系统的 "互联网+"配合下,创造出了更加高效畅通 的物流服务,并通过不断降低的生产成本、

线中心城市成为"一带一路"的重要节点,产 业布局得到更广泛地拓展,物流服务范围也 因此进一步扩大。

有的中心城市,通过开展跨境贸易电子 商务,以信息化手段推动内陆地区和"一带 一路"沿线国家的商贸往来,不仅使跨境贸 易突破了地域限制,而且为亚欧大陆间国际 贸易的开展,搭建了一条便捷的"网上丝绸

最典型的是重庆,这个不沿边、不靠海、 不产一粒咖啡豆的山城,竟然通过长江黄金 水道、东盟国际公路物流大通道,连通咖啡 生产大省云南和占世界咖啡产量 1/3 的东南 亚地区,取道"渝新欧"直达德国杜伊斯堡, 形成一个影响广阔的大陆地区国际咖啡交 易中心,打造出全国最大、世界第三的贸易 平台。开业至今,重庆咖啡交易中心累计实 现咖啡现货交易额已在 50 亿元人民币以

提高综合竞争力

"一带一路"沿线中心城市要从战略高 度认识物流建设的重要意义,除了积极做好 各种基础设施建设等硬环境外,还要积极培 育好物流业的软实力基础,提升综合竞争能 力,打造发展的软环境。

一方面, 要继续推动物流网络的互联互 通。物流业作为战略性、基础性产业,当前面 临的主要问题分为两方面:一是产能过剩问 题开始凸显,市场配置资源效率降低,导致 供给质量下降和有效供给不足;二是市场集 中度较低,据统计,2016年我国共评定 A 级 物流企业 3,625 家, 其中业务收入超过 16 亿元的 5A 级企业有 223 家, 仅占 A 级企业 总量的6%。

我国道路运输经营户达810万家,其 中个体运输户超过90%,小微企业在物流 业中大量存在。这是当前物流业面临的主

要矛盾。解决这一问题,需着眼干全链条、 一体化地推进不同物流企业、不同运输方 式之间的协同发展,突破各环节间的瓶颈, 培育社会化的、多式联运的市场主体,实现 全产业链的、多主体的协同发展,提升物流 配置效率。

要全力支持智慧物流的创业创新

物流中心城市要广泛运用新技术、新模 式,来推动物流中心枢纽的建设。如制订"互 联网+"物流行动计划,推动物流业与互联网 融合发展;鼓励互联网平台创新、创业,推动智 能仓储、智能交通、智能配送等智能物流发展; 建立物流信息系统,推动各种物流企业和方 式的互联互通。特别是要鼓励物流企业研发 创新,应用物联网、云计算、大数据、移动互联 等先进技术,以及推进物流云服务示范工作, 减少环节、降低成本,增强盈利能力和提高竞

同时,要统筹"一带一路"物流的协调发 展。围绕国家"一带一路"倡议,沿线中心城 市要科学规划和建设国际、国内物流通道路 径,搭建内陆向东到沿海、向西跨境到亚欧 的国际物流大通道,发挥铁路、水路运输优 势,降低内陆地区的国际物流成本。

资源高效配置

当然,沿线中心城市还要有计划地培育 跨国物流集团和专业化物流企业群体,鼓励 开展国际运能合作,融入全球供应链,加快 形成与"一带一路"建设相适应、相匹配的国 际物流基础,提高在"一带一路"配置全球物 流资源的能力。

总之,沿线中心城市是"一带一路"物流 大通道建设的主力,各方面的工作能否再超 前一步,则需要沿线中心城市的独特眼光和

(作者系中国国际贸易学会常务理事、 中国 WTO 研究会外顾委委员)

记者从国家邮政管理局了解获悉, 日前 在内蒙古巴彦淖尔组织召开的《快递封装用 品》系列国家标准修订审查会上审查通过《快 递封装用品》系列国标。据悉,16名委员和特邀 专家参加会议,标委会主任、国家邮政局副局 长邢小江出席会议。

邮政业标委会审查通过 《快递封装用品》系列国标

会议听取了标准起草组关于《快递封装用品 第1部分: 封套》、《快递封装用品 第2部分:包 装箱》、《快递封装用品第3部分:包装袋》三项 国家标准(送审稿)修订情况的报告,并就标准的 主要内容进行了认真细致的审议。会议认为,起 草组在充分调研快递封装用品生产工艺、使用现 状及技术发展趋势的基础上,对用品的具体指标 进行了深入细致的研究和测试。标准相关技术内 容能够有效指导和规范快递业封装用品的生产、 使用和质量控制工作。标准的修订对于提高快递 服务质量,保障快件安全,推动行业绿色发展和 生态文明建设具有积极意义。

会议认为,三项修订标准主要内容和关键 指标设置合理,科学性和操作性较强,编制过 程严谨科学,送审材料完备齐全。各位委员和 专家一致同意三项修订标准通过审查,并建议 按所提意见修改后尽快形成报批稿,报国家邮 政局审批发布。

道路货运车辆检验检测改 革工作座谈会在京召开

近日,国家发改委在京召开道路货运车辆检 验检测改革工作座谈会。会议由国家发改委经济 贸易司副巡视员吴君杨主持。中物联公路货运分 会及部分会员单位相关负责同志参加了会议。

5月17日,国务院总理李克强主持召开国务 院常务会议,决定将货运车辆年检和年审依法合 并。按照国务院工作部署,国家发展改革委会同 有关部门制定《关于进一步推进物流降本增效促 进实体经济发展的意见》,并向社会公开征求意 见,其中明确指出"2017 年年内将货运车辆年检 (安全技术检验)和年审(综合性能检测)依据法律 法规进行合并,并允许普通道路货运车辆异地办 理,减轻检验检测费用负担"。为落实国务院部署, 有关部门正在起草相关工作文件。

会议听取了道路货运企业车辆检测检验的 实际情况和存在问题,探讨了进一步推进两检 合并的政策措施,表达了行业企业对"一次检 验、一次上线、结果互认、异地办理"的热烈期 待。国家发改委对中物联所做工作给予肯定, 并要求尽快收集整理企业在车辆公告、上牌、检 测、使用等方面的意见建议,尽快提交政府决 策,为物流企业进一步营造良好环境。

参加会议的会员单位有: 德邦物流股份有 限公司、京东集团、新杰物流集团股份有限公 司、天津狮桥国际物流有限公司、常熟申毅卡车 厢体制造有限公司、滨拓物流有限责任公司、北 京安信捷达物流有限公司、北京金叶安顺通物 流有限公司。



城 任是把金钥匙, 交易发展之根本.